

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.— VIERNES 10 DE ABRIL DE 1896 —

ANUNCIOS  
REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. . . . . 5 Cts.  
Número atado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números. 1'25"  
NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES  
LA CORRESPONDENCIA  
—AL DIRECTOR—

NUM. 33

SUSCRIPCIONES  
al mes. . . . . 1'50P ts.  
al trimestre. . . . . 4'50  
al semestre. . . . . 8'50  
al año. . . . . 16'50  
Extranjero, trimestre. 15  
Extranjero, semestre. 30  
Extranjero, año. 55  
PAGO ADELANTADO  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Albareda 13, segundo  
DIRECCION TELEGRAFICA:  
CORREO GERONA

FRANCISCO PERICH Depósito de instrumentos musicales, Operas, Estuches, papel de música, toda clase de accesorios pertenecientes a esta clase. —11, Ciudadanos II, Gerona.

## ¡A las urnas!

Nuestra actitud independiente nos coloca en situación de poder hablar alto y claro, como ningún otro periódico. En un principio nos llamaban anodinos y periódicos que se nutren y viven del fáctico ministerial; más tarde nos llamaron silenciosos, y hoy nos llaman únicamente, despectivos de la candidatura de oposición. No hay tal. Nosotros defendemos, única y exclusivamente, los altos intereses de la provincia a los cuales nos debemos. Si así no fuera, bien hubiera sido nuestra actitud en las presentes circunstancias, y nos hubiéramos vendido quizá, como han hecho otros, al favor ministerial. Sentados estos extremos, fuerza será decirnos claramente, lo que sentimos y lo que pensamos, plaza a quien plazca y disgusto a quien se disguste. Hoy nos ocuparemos en los distritos de Gerona y la capital; mañana en el de Gerona. ¡A las urnas! Este es nuestro grito, es la voz que damos a todos los electores, que seguramente será escuchada y atendida. Para resolver en las actuales circunstancias el problema electoral, hay que plantearse bajo dos puntos de vista: el de la conveniencia, o el de la convicción. Bajo el punto de vista de la conveniencia, los electores no deben olvidar, al depositar sus votos en la urna, cual de entrambas candidaturas que tienen para obtener su representación en Cortes, pese más. Es decir, que tenga más influencia, mejores relaciones en la Corte y más buenos servicios haya prestado al distrito. Por fortuna, los candidatos de oposición en esta provincia, pesan mil veces más que los adictos; unos, por el puesto elevado que, habido a merecimientos propios, han alcanzado en su carrera política, y otros, por la decisiva influencia que ejercen, dada la reconocida protección que les dispensan las primeras figuras, los que más influyen en la marcha de la política española y en el desenvolvimiento de los intereses de cualquier comarca que a su protección se acoja. Bajo el punto de vista de la convicción, no deben olvidar los electores, y mucho menos aquellos que no comulguen en la iglesia ministerial, que es hacer traición a su partido, y poner sus ideales a los pies de quienes, siempre justa en mano, nos han tratado como esclavos, el dar sus sufragios al candidato ministerial. Los indiferentes en política, esa masa que siempre se había retraído de ir a las urnas, que solo se limitaba a satisfacer, quejarse, tributos y más tributos a la Hacienda, debe ir a votar también; debe salir de su marasmo, hoy más que nunca. Deben ir a las urnas, todos los que no están con el gobierno. No debemos desaprovechar la ocasión que se nos presenta de tener en las Cortes, en favor nuestro, a dos exministros y a hombres de la talla de Comyn y Monistrol, gracias a cuyas influencias podríamos lograr en breve tiempo la inclusión en el plan de carreteras de todas aquellas que nos hagan bajar el rebaja del cupo contributivo y la disminución de otros impuestos que pesan con exceso sobre esta provincia; el fomento de no pocos intereses hoy olvidados y la protección de algunas industrias que son muy necesitadas de ella. Este es el problema electoral a grandes rasgos trazado. Mediten los electores estas razones de peso antes de sumarse a escs factores, que se apoyan en la candidatura ministerial, es porque anteponen sus intereses particulares a los de la provincia en general, traicionando de este modo a todos cuantos nos favorecemos por el engrandecimiento y por

la prosperidad de esta tierra que nos vio nacer.

A las urnas pues; fuera apáticos e indiferentes.

Votar la candidatura ministerial es un acto suicida, es ir contra lo que más nos conviene, es favorecer menguados intereses personales, es demostrar palpablemente que nos hemos amilanado ante la arbitrariedad y la amenaza.

Nada de vacilaciones; ¡a las urnas! y a votar contra el gobierno que es votar por el bien general de la provincia.

## Crónica

Mal deben andar los asuntos del señor Muro en Santa Coloma cuando, tanto le ha molestado la hoja suscrita por «Varios electores» amigos del señor Comyn, de que nos hemos ocupado ya, pero de seguro sentiría más aun, las noticias que debe en estos días recibir de algunas poblaciones como San Hilario, Arbucias, y Blanes después de la última visita del señor Comyn, de la que tenemos noticias detalladas, que lejos de descorazonar, como decía el «Diario», a sus amigos, les hace estar muy satisfechos.

En cuanto aquella hoja suscrita por «Varios electores» debemos declarar lealmente que no encontramos en ella, a pesar de haberla leído varias veces, palabra alguna de mal gusto referente a queridas personas de la familia, del señor Muro. Porque esos «Varios electores» se limitan a recordar los méritos y servicios del señor Comyn y teniendo sin duda en cuenta, que su contrincante creyó oportuno detallar en su manifiesto todo lo bueno que hizo en los años 1828 a 1833 el ilustre general Carratalá, hacen constar, para evitar confusiones, que los beneficios hechos a Santa Coloma y su partido por el señor Comyn, se deben solo a él y no a un abuelo suyo. Esto ni es de mal gusto, ni es otra cosa que una regular cogida, de buena ley. Si el señor Muro deseara que nadie se ocupase (ni siquiera para ensalzar su memoria) del general Carratalá (g. s. g. h.) lo hubiera logrado a poca costa, absteniéndose de fundar su manifiesto en hechos tan remotos, por gloriosos que sean.

En cuanto a lo que dice bajo su firma el señor Muro de haber logrado impulsar los estudios de la carretera de Hostalrich a Tordera, precisamente recibimos nosotros hoy noticias del asunto y bueno sería que los electores del distrito de Santa Coloma tomen informes en Hostalrich mismo, y en la Jefatura de Obras públicas, pues bien podría resultar que don Alberto Camps, por ejemplo, hubiera hecho el milagro. Por último, aunque bien pudiéramos estar equivocados, creemos que no existe un proyecto de carretera de «Sania Coloma de Farnés a San Pedro de Osos». Se referirá el señor Muro a la de Anglés por San Hilario que el señor Comyn hizo incluir, en el plan general. Si fuera así, sus electores podrían notar que el señor Muro no conoce aun mucho el distrito que desea representar.

Prueba evidente de que una causa no es buena, cuando se hace preciso para llegar al triunfo, apelar a unos medios que merecen la reprobación general.

Para sacar a flote en este distrito la candidatura del señor Pella y Forgas y en otros a los restantes candidatos ministeriales, ha sido preciso apelar primer a la coacción y después a proclamar noticias que resultan pura inventiva de aquellos que por miras más ó menos interesadas anhelan el triunfo de los candidatos adictos.

Una de las noticias que con más insistencia se ha propalado, ha sido la de que mediaban inteligencias entre la Junta provincial carlista y el señor gobernador civil.

No hay tal: nadie podrá probar semejante aserto; es más, no ha mediado ni remotamente, inteligencia alguna entre ambas partes.

Si al go de ello hubiese, buen cuidado habría tenido la Junta provincial de divulgarlo por medio de su órgano en la prensa, nuestro querido colega *El Baluarte*.

De ciertas oficiosidades individuales, que responden a un interés meramente particular, no puede hacerse solidaria la Junta en pleno de un partido que, como el tradicionalista, tiene pocos que le vayan en zaga en cuanto a seriedad y disciplina.

Pueden por lo tanto, los carlistas a quienes no guie un fin particular de puro miedo personal, votar sin inconveniente alguno; es más, trabajar en público y en privado la candidatura antiministerial, sin temor a malquistarse de sus jefes políticos.

Más aun; si así obran, si se inspiran en una oposición digna y levantada contra la candidatura ministerial, no harán más que seguir las huellas é imitar la conducta del marqués de Cerralbo, representante en España, reconocido por toda la comarca, del jefe nato del tradicionalismo español.

A primeras horas de la tarde de ayer, ya cerrada nuestra edición, recibimos aviso de que acababa de suicidarse tomando una regular cantidad de creosota, una joven sirvienta natural de Celra.

Cuantos esfuerzos se hicieron para salvarla, resultaron inútiles. Falleció después de horribles sufrimientos, habiendo recibido el Viático y la Unción, a eso de las cinco, en el Hospital provincial.

Ignóranse a ciencia cierta los verdaderos móviles que han impulsado a dicha joven a tomar tan extrema resolución.

Se han transmitido a todos los Juzgados las órdenes más terminantes a fin de dar cumplimiento a la circular del fiscal del Tribunal Supremo, referente a que se llevase a cabo la detención de cuantos intenten sobornar ó verificar coacción mediante promesas de dinero a los electores.

El cumplimiento de todas las disposiciones que emanan de tan alto centro, no puede por medios que llevarse a la práctica con todo rigor y exactitud.

El domingo próximo, cuando estén los colegios abiertos, los que más usarán de la palabra coacción, serán sin duda alguna los ministeriales, olvidándose de que han sido precisamente ellos quienes han apelado a la promesa y a la coacción por espacio de meses y meses.

Nos escriben de Olot participándonos que la sola presencia del señor marqués de Monistrol ha bastado en aquel distrito para dar como cosa segura la derrota del señor Llorens.

Las ovaciones tributadas al señor marqués de Monistrol en Las Planas, lo mismo que en Castellfollit, Tortellá, Las Presas y demás pueblos que, desde el lunes último, ha recorrido, son por sí solas bastantes pruebas para que podamos anticipar al triunfo de nuestro amigo, felicitarle y felicitarlos.

Un amigo nuestro que frecuenta las oficinas del gobierno civil, nos ha contado que ayer llamaron su atención unas voces que, partiendo del interior de la morada del señor gobernador civil, se oían desde la escalera misma del citado edificio.

Parece ser—y en esto no ponemos ni quitamos coma, es decir, no hacemos más que «relata referer»—que fué llamado al gobierno un importante elector de un pueblo, que bien podría ser Regencós, y que una vez allí, no se prestaba aquél a determinadas exigencias de cierta persona, lo cual debió dar lugar a que alguien levantara la voz más de lo acostumbrado.

Se trataba de elecciones? ¿Se exigía al elector de referencia que se ausentase de Regencós el domingo próximo?

Esto es lo que ignoramos.

Lo que sí sabemos y de ello podemos dar fé por haberlo presenciado, es que ayer tarde un maestro de Regencós, esperaba la llegada del tren mixto para regresar a su pueblo. Del *express* ascendente, que cruza en esta con el mixto, se apeó el marqués de Robert, quien, ignorante de lo que había ocurrido en el gobierno civil y pretendiendo sin duda alargar al ofendido, le alargó la mano, que este rechazó, no sin dirigirle antes una buena filípica que fué la comidilla de cuantos presenciaron la escena.

Según noticias, el señor Gobernador civil pidió y obtuvo días pasados una nota de las firmas que habían presentado los candidatos de oposición para el nombramiento y designación de interventores.

Esto, hasta aquí, nada tiene de particular.

Lo que si ha llamado posteriormente la atención de cuantos se fijan en la marcha del proceso electoral, ha sido el hecho de que se se hayan presentado, y no de motu propio alcaldes y secretarios de los pueblos cuya elección aparecía dudosa para el candidato ministerial.

Hoy han tenido que ir al gobierno civil a confesarse alcaldes, secretarios y amigos de la situación, de los pueblos de Viladrau, San Hilario, Buxalleu, Blanes, Espinellas, Massanas, Breda y Lloret de Mar.

Casi todos los pueblos del distrito de Santa Coloma: lo cual demuestra evidentemente que no tiene el señor Muro la elección asegurada, ni cosa parecida, como afirmaban los ministeriales con sin igual descaro por boca de sus órganos *La Lucha* y el *Diario*.

Como complemento de esta noticia y para que se vea como tendrá su distrito el referido señor Muro, bastará digamos que esta mañana han llegado de Vidreras, en tartana, empleando poco más de una hora en el trayecto, el alcalde y secretario de Vidreras, acompañando al candidato encasillado.

Hemos recibido esta mañana el siguiente despacho:

«Lloret de Mar, 10'25, mañana.

»Acaba de celebrarse una numerosísima reunión pública a la que han asistido los más importantísimos elementos sociales, y muchos industriales y trabajadores, no obstante la hora extemporánea, atendidas las costumbres de esta localidad.

El señor Comyn ha pronunciado un elocuente discurso, que ha sido aplaudido con calor por la concurrencia, reiterando sus ofrecimientos de defender la causa de la justicia en la cuestión del Ayuntamiento y en lo tocante a la capilla del Hospital.

Este discurso ha producido gran entusiasmo y honda impresión; contrastando la oratoria persuasiva, sencilla, y correcta del señor Comyn con la escandalosa presión, y amenazas del alcalde para favorecer la candidatura ministerial.»

Continúan los ejercicios de instrucción de los soldados de Guipúzcoa, que esta vez se han demostrado tan hábiles y peritos que a poco que así sigan lograrán cuanto antes el alta que les acredite como perfectos y entendidos soldados.

Bien es verdad, y hay que confesarlo, que dichos progresos, aparte de lo que en ellos toca a los reclutas, se debe a los jefes y oficiales de Guipúzcoa que con un celo digno de loa se han propuesto llevar a cabo en un plazo breve, una empresa de tiempo y de gran paciencia.

El ministro de Ultramar enviará a Cuba en el próximo correo, cinco millones de pesetas.

Créese que se elevará a 15 millones de pesetas, la cantidad que el Gobierno enviará al Banco Español de la Habana, con objeto de que aquella sociedad de crédito aumente sus garantías.

Publica hoy *El Baluarte* una Carta Abierta dirigida al señor Marqués de Monistrol.

Sin tiempo ni espacio para contestar las apreciaciones en ella contenidas, nos limitaremos a manifestar que los agasajos de que se hace objeto al señor Marqués de Monistrol en todos los pueblos del distrito, demuestran bien claramente lo infundado de los ataques dirigidos a nuestro distinguido amigo.

Las noticias que hemos recibido hoy, referentes al recibimiento que en Sta. Pau se le ha tributado, no pueden ser más satisfactorias.

Toda la población en masa con el Ayuntamiento a la cabeza, salió a recibirle.

Las calles se engalanaron con arcos y colgaduras. El entusiasmo era gradísimo.

Se pronunciaron discursos; hubo música, cáceros y sardanas.

\* Centro de conferencias de algunas asignaturas; preparación para exámenes, y *Velas*. Precios módicos.

Para informes dirigirse a la Rambla de Alvarez, número 12 piso 3.º primera.

## Correspondencia

Desde Breda

Los alfareros de esta población están de júbilo. Merced a las activas gestiones del señor Comyn, desde hoy vuelve a regir en la línea ferroviaria de T. B. y F., la tarifa 6 bis, para el transporte de cacharrería, lo que producirá un beneficio incalculable a la industria de este país.

No son pues promesas lo que el señor Comyn ofrece, sino realidades, puestas en práctica antes de las elecciones, sin saber aun, si el resultado de ellas, ha de ser favorable.

Este hecho ha producido un cambio en la opinión, y el triunfo del señor Comyn, que algunos daban por dudoso, es considerado hoy, por los industriales de Breda, como seguro.

Parece que le ha mortificado un tanto al señor Muro el manifiesto publicado por algunos electores de este distrito, ensalzando los méritos del señor Comyn, y lo califica de insolente y grosero, en comunicado que aparece hoy en *La Lucha*; entendiéndose dicho señor que don Antonio Comyn ha de desaprobarlo.

Ni el documento encierra insulto ni grosería de ningún género, ni el señor Comyn puede menos que aprobar el citado manifiesto publicado espontáneamente por varios de sus electores, como contestación al del señor Muro en el que hace resaltar, como suyos, méritos de uno de sus antepasados.

Estamos satisfechos de la noble conducta del señor Comyn en el Congreso y veríamos gustosos su reelección, para la cual trabajamos con fé, pues según dice él muy acertadamente, vale más malo conocido que bueno por conocer.

El Corresponsal.  
Breda y abril de 1896.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 10.

Dícese que el general Weyler ha pedido que se le envíen 6 mil soldados de caballería.

En el ministerio de la Guerra se están haciendo, según se dice, los preparativos necesarios para enviar 5.000 hombres que se sacarán de los 28 regimientos de dicha arma que hay en la Península.

Oficialmente nada de esto está confirmado.

—Hay noticias de que Maceo se dirige hacia la línea de Mariel a Artemisa por Cayajabo.

Los suyos han efectuado varios intentos con objeto de pasar la línea sin haber podido conseguirlo.

Ni aun los pequeños grupos insurrectos han conseguido burlar la vigilancia de nuestras tropas.

Estas han aumentado hasta diez mil hombres, distribuidos en los 30 kilómetros que de mar a mar tiene la mencionada línea.

A retaguardia está la columna del general Linares.

El hecho de que los rebeldes se acercan a la línea, hace creer que tratan de empeñar un serio combate con objeto de ver si pueden pasar la línea.

Imp. de EL CORREO DE GERONA



que incurriría si no ejercitase las atribuciones que únicamente corresponde al poder ejecutivo.

Gray espera que el presidente encontrará razones que justifiquen el reconocimiento de los insurrectos cubanos como beligerantes.

**El Gobierno yankee**  
Ayer quedó entregada en la Casa Blanca, presidencia oficial del presidente de la República, una copia autorizada de las resoluciones aprobadas en la Cámara de representantes.

Para ayer tarde estaba convocado, según se asegura, un Consejo de ministros con objeto de tratar principalmente de las citadas resoluciones y de las noticias que se recibieran acerca de la impresión que éstas han causado en España.

Pero es lo cierto que el Consejo no se celebró. Dicese en Washington que la suspensión de la campaña y de cómo se hace la guerra, algún día del ejército de los Estados Unidos ni persona alguna relacionada con el ministerio de la Guerra.

**El secretario de Cleveland**  
El *The Mail* y el *The Express*, de Nueva York, publican un telegrama de Washington, que se refiere a una entrevista celebrada con el secretario particular de Mr. Cleveland.

Dice el secretario del presidente, que cuando éste reciba las resoluciones del Congreso sobre la beligerancia, las enviará al departamento de Estado, conio hizo con ocasión de algunas resoluciones, producidas por las Cámaras cuando la cuestión de Armenia. Es decir, no decidirá nada por el momento acerca de la cuestión de Cuba.

El secretario añade que el presidente de la República esperará el resultado de la información que emitan los comisionados que en Cuba, para obrar en el punto relativo a la beligerancia de los filibusteros.

**Lo que dice el «The Times» de Londres**  
El corresponsal de *The Times* en Washington, discurre acerca de las consecuencias que puede tener la votación en favor de los insurrectos cubanos.

Disculpa la actitud del Congreso de los Estados Unidos, dice, según telegramas de la imparcial:

**La situación**  
Aún en el Congreso se advierte notable decadencia en el entusiasmo por los separatistas de Cuba. Sus resoluciones fueron discutidas en la semana última durante dos días, y casi siempre estuvieron vacíos los escaños de la Cámara. Aquéllas han sido aprobadas por entre demostraciones, debidas en parte a la alegría por ver atendidas las pretensiones de los partidarios de la independencia de Cuba, y en parte también a la satisfacción de dar por ventilado el asunto.

Muchos hombres de los que han estado al frente de cuantos abogaban por las resoluciones, no esperan que sean aplicadas. En ellas se aventura demasiado capital político utilizable en la contienda presidencial. Ninguna acción cree que sea permitido consentir que en tal cuestión aparezca otra al frente.

Se supone que solamente de una manera vaga va envuelto en tal cuestión el patriotismo, la simpatía hacia el pueblo que lucha o cualquiera otro sentimiento delicado que suele bien en los programas.

**Actitud de Cleveland**  
Continúa el corresponsal, y dice: El presidente hallará, por lo tanto, escasa base para guiarse, ni tampoco se supone que buscando guía alguno. En este asunto, como en otros muchos, ha sostenido su personal opinión. Si en último término hubiera de decidirse a reconocer la beligerancia de los cubanos no sería a consecuencia de las resoluciones aprobadas ayer. El deber del poder ejecutivo es independiente de las resoluciones en cuestión.

La impresión entre las personas que pasan por mejor informadas es que por ahora no se celebrará ninguna decisión; que el presidente reconocerá la beligerancia de los bandidos cubanos, como los llamó Mr. Phelps, ni adoptará medida alguna para preparar la intervención.

**Dónde está el peligro**  
Solamente los consejos precipitados ó las resoluciones violentas, adoptadas en Madrid, podrían hacer difícil para el presidente seguir una marcha razonable y moderada que, según se cree, se ha fijado como norma de conducta. Barcelona fué el mejor amigo que han tenido en ocasión alguna estos jingoes.

La indudable que jamás hubiera sido aprobada ninguna resolución como las votadas en el Congreso a no ser por los alborotos de esta ciudad, de Madrid y de otras poblaciones. La esperanza estriba ahora en que ni el pueblo ni los gobernantes de España les den un pretexto para nueva inmisericordia y les procuren medios para obligar a proceder contra los dictados de su propio sentido.

Los telegramas fechados en Madrid que aquí se han recibido hoy, dan a entender que el Ministerio español considera la adopción de las resoluciones favorables a los separatistas cubanos como acuerdos que reclamau alguna medida y que nos hallamos ante una especie de crisis.

Los ministros españoles desconocen cuál es la situación aquí si piensa de tal suerte. Hay muchas probabilidades de que si el señor Cánovas y sus colegas siguen la misma política de reserva y de digna moderación que han observado hasta ahora, la excitación que aquí se advierte, dado su carácter, irá decreciendo, y se hablará muy poco de Cuba durante algún tiempo a partir de esta fecha.

**La independencia de Cuba según el «World»**  
El *World*, de Washington, declara que la resolución representa los principios de la declaración de independencia de Cuba, que es un pueblo americano.

Pero no cree que la beligerancia constituya un acto de hostilidad a España.

**Telegramas de Fabra**  
**Nueva York 6 (Via cable Londres-Bilbao).**—La noticia del acuerdo tomado esta tarde por la Cámara de Representantes favorable al reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos, ha producido muy mal efecto en los círculos mercantiles y bursátiles de esta ciudad, provocando acres censuras por parte de los hombres de negocios.

Muchos valores han bajado en Bolsa apenas se ha recibido el telegrama dando cuenta de la votación.

**Paris 7.**—Algunos periódicos reproducen en extracto las curiosas revelaciones hechas por el *Diario de la Marina* de la Habana, acerca de la existencia de un convenio en la junta revolucionaria cubana de Nueva York, y un sindicato yankee, el cual, según parece, ha contribuido principalmente hasta ahora a los gastos de la insurrección de Cuba.

Ha llamado mucho la atención el artículo del supuesto convenio en virtud del que la isla de Cuba debería anexionarse a los Estados Unidos dentro de un plazo determinado.

**Londres 7.**—(Via cable Bilbao). Los despachos de Nueva York que inserta la prensa de esta capital comentan la votación de la beligerancia de los insurrectos cubanos, y expresan la opinión de que el presidente Cleveland no hará nada en el sentido de la recomendación de las Cámaras, no dando a este asunto ulteriores consecuencias.

**Nueva York 7.**—(Via cable Londres Bilbao). La mayoría de los periódicos de esta ciudad, incluso los que se han mostrado más favorables a la resolución de las Cámaras, respecto a los insurrectos cubanos, opinan que el presidente Cleveland no prestará a este asunto la menor atención.

Algunos, aun cuando aconsejándole que obre con la mayor energía, no creen probable que así lo haga.

**El gobierno de España**  
**En el Consejo de ayer**  
Los ministros cambiaron impresiones sobre las noticias de Washington acerca de la actitud que tomará Mr. Cleveland después de haber votado las Cámaras la beligerancia en favor de los insurrectos cubanos. Se leyeron telegramas del Sr. Dupuy de Lome, en los que afirma que la prensa en los Estados Unidos dice que el presidente no seguirá el consejo de las Cámaras.

Se habló de que los valores habían bajado en la Bolsa de Nueva York; se aquilataron las noticias de los corresponsales a sus periódicos de Paris y Londres, y de todo este conjunto de informaciones dedujeron los ministros, y así lo expuso el Sr. Cánovas a la salida del Consejo a los periodistas que, por ahora, nada había que temer del Poder ejecutivo de la República norteamericana.

La actitud del Gobierno es expectante, y procederá con arreglo a la conducta que siga con España Mr. Cleveland.

Desmintieron los ministros que las Cámaras hayan comunicado al presidente el acuerdo tomado en la sesión en que se votó la beligerancia.

Por lo pronto, lo único que se sabe es que los ministros creen en un paréntesis, que puede continuar abierto hasta el mes de Junio.

Como paso previo, presúmese que el Consejo acordó que los Sres. Cánovas y duque de Tetuán redacten un *Memorandum*, dirigido con carácter oficial a todas las potencias de Europa, con todos los antecedentes y posibles consiguientes de la actitud de los Estados Unidos respecto a España.

**Manifestación en proyecto**  
Ayer se reunieron en casa del Sr. Carvajal varios representantes de los partidos republicanos, para ponerse de acuerdo respecto a la necesidad de realizar una solemne manifestación pública en sentido de protesta contra el reconocimiento de la beligerancia acordado por las Cámaras de Washington en favor de los rebeldes de Cuba.

Los asistentes, atendiendo a que por la premura del tiempo no habían podido concurrir los individuos del Directorio centralista, resolvieron convocar para esta tarde, en la Tertulia progresista de la calle Mayor, una nueva Junta a la cual vayan con plenos poderes todos los organismos superiores de las agrupaciones que han pactado últimamente la Unión republicana.

La Junta se verificará a las cinco y media.

**Los estudiantes**  
A la hora que cerramos esta edición, hay en la Universidad nutridos grupos de estudiantes, que han concurrido a la cita de algunos compañeros para ir en manifestación a ofrecerse al gobierno. Se han tomado grandes precauciones en los alrededores de los centros docentes.

El gobierno persiste en el propósito de reprimir a todo trance, aun a viva fuerza si fuese necesario, toda manifestación, aunque sus iniciadores ofrezcan absolutas garantías de que se guardará el orden perfecto.

En cuanto a las manifestaciones que intentase producir el cuerpo escolar, dicese que el Gobierno ha tomado un acuerdo verdaderamente extremo, que imaginamos meditará mucho antes de que se decida a convertirla en actos prácticos: el de declarar terminado el curso y aplazar su aprobación hasta el próximo, en todas aquellas poblaciones donde los estudiantes produzcan alborotos.

**Lo más probable**  
Según telegramas de los Estados Unidos, toda la prensa de Nueva York se muestra conforme en suponer que Mr. Cleveland no hará caso de las resoluciones votadas por las Cámaras con respecto a los asuntos de Cuba.

Hasta los periódicos que simpatizan con los insurrectos afirman que el presidente no cree oportuno en la actualidad intervenir en los asuntos antillanos y que lo declarará así, si bien reservándose elegir ocasión de atender la excitación de las Cámaras.

Otros periódicos manifiestan que la opinión del Gobierno de Washington la dió mister Turner en discurso, cuyo texto no se ha publicado, y cuyo principal argumento era que no se conocía el asunto, y que el dictamen votado perjudicaba los intereses de los Estados Unidos y contravenía las leyes que regulan las relaciones entre los pueblos.

**Incidente callejero**  
Caminaba ayer un ciego por una de las aceras de la calle de las Maldonadas en ocasión que un pintor de brocha gorda, subido en una escalera de mano, decoraba la portada de un establecimiento.

El ciego tropezó en el artefacto, y se lamentó, como era natural, del pequeño daño que se había causado.

El pintor, ignorando tal vez que el transeúnte se hallaba impedido de la vista, contestó: —Mucho ojo, y no tropezará usted!

Indignado entonces el ciego, se asió fuertemente a la escalera y comenzó a agitarla con fuerza, dando ocasión a que el pintor exclamase:

—¡Que me caigo; no sea usted bruto!

El ciego, al escuchar estas frases, replicó parodiando lo que antes le había dirigido: —Amigo, ¡mucho ojo! Agárrese usted al firmamento y no se caerá.

El pintor no se incomodó; antes bien comprendió que estaba justificada la actitud del ciego, y le socorrió con todo el capital de *perros grandes* que tenía encima, con gran aplauso de los transeúntes, que celebraban la original ocurrencia del impedido.

**Extranjero**  
**Paris 6.**—Los periódicos publican los discursos pronunciados en Argel por el alcalde de aquella ciudad y el ministro de Instrucción Pública.

El primero, después de congratularse por la visita del representante de un ministro que mantiene fielmente su programa, dijo que la conquista militar de la Argelia está terminada, pero que la obra de la conquista pacífica, no ha hecho más que empezar.

Añadió que hacen falta aún grandes sacrificios. Juzgaréis, prosiguió, sobre los progresos de la conquista de los espíritus gracias al desarrollo de la instrucción pública, pero observaréis que la conquista del suelo avanza lentamente.

Nuestros tenaces enemigos no han sido del todo vencidos. Queremos que la Argelia sea una tierra próspera.

Para la realización de este ideal necesita iniciativas fecundas y estímulos que el gobierno puede darla. Tenemos confianza en el Ministerio y en el Parlamento.

El ministro contestó al alcalde agradeciéndole las muestras de simpatía que le habían dispensado.

Se felicitó de que la ciudad de Argel participase de las mismas ideas que el gobierno. Indicó que éste se propone estudiar detenidamente las cuestiones coloniales con el interés y perseverancia que exigen; pero rehusó con mucha discreción declaraciones concretas sobre el particular.

**Paris 6.**—Se encuentra gravemente enfermo en Cannes, por efecto de una afección cardíaca, el conocido hombre público de Grecia, señor Tricoupis.

**Paris 7.**—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 60'50 y 60'62. 3 por 100 francés: 0. Londres 7.—El periódico *The Times* desmiente el rumor de que se hayan restablecido las buenas relaciones entre Alemania y la Gran Bretaña.

**Londres 7.**—Un despacho de Constantinopla publicado por el *Daily News* confirma la hostilidad del Sultán contra todos los elementos católicos de Armenia, pues no solamente trata de desterrar al Patriarca, sino que prepara un decreto expulsando a todas las misiones. Estas medidas no ha podido menos de producir muy desfavorable efecto a la opinión.

La derogación del convenio de 1884, mediante el cual la república sudáfricana no podía realizar trato alguno internacional sin la autorización de la Gran Bretaña, lo cual consistía en cierto modo una especie de protectorado.

El nuevo tratado se encamina a garantizar la independencia absoluta del Transvaal.

**El Cairo 7.**—Asegúrase que el general Kitchener, ha recibido orden de no precipitar las operaciones.

Existe la creencia de que los ingleses aguardarán a los derviches en las cercanías de A Kaspéh para avanzar luego, si procede, lo así.

El plan positivo consiste en proceder lentamente de modo que se prolongue el statu quo.

**Noticias**  
Se ha concedido la pensión de 2.000 pesetas anuales por la cruz de San Fernando a la viuda e hijas del general de brigada D. Anibal Molero.

Por real orden de Guerra se ha dispuesto que se declaren inútiles los 533.142 cartuchos metálicos de fusil modelo 1871 que existen en el parque de artillería de Valencia.

El respetable consejero de Estado, D. Manuel Azcárraga, hermano del señor ministro de la Guerra, se encuentra enfermo de bastante cuidado.

Anoche se reunió junta de médicos. También se encuentra gravemente enfermo el general Sanfeliú.

Deseamos el restablecimiento de ambos.

En una relojería establecida en la calle del Arsenal, de Bilbao, se cometió anteañoche un importante robo.

Al abrir por la mañana la puerta los dependientes hallaron los escaparates vacíos y el mayor desorden en todo el establecimiento. Los ladrones se llevaron 50.000 pesetas, 125 relojes, 525 pesetas en metálico y alhajas por valor de 20.000 pesetas.

Ignórase quiénes puedan ser los autores del robo.

Ha ocurrido en Toledo el siguiente hecho: Hallándose en una taberna Gregorio Villacañas y Elias Garrido, se suscitó una cuestión entre ellos, motivada por las frecuentes libaciones que habían hecho.

Sallieron desahogados a la calle, donde quedó gravemente herido el Elias, con una profunda herida de navaja en el vientre, que le infligió Gregorio.

El herido recorrió una gran distancia con la navaja clavada, hasta llegar al cuartelillo de la guardia municipal, donde cayó moribundo.

El agresor ha sido detenido.

Un vecino de Bilbao, domiciliado en el barrio de Uribarri, llamado José Secade penetró en su casa, en completa embriaguez, y después de maltratar duramente a su esposa, la amenazó con matarla.

A los gritos de la infeliz mujer acudió un guardia municipal, y como Secade le acometiera también blandiendo un cuchillo, recibió del citado agente tres tiros de revólver, quedando gravemente herido.

El guardia ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Según datos estadísticos que publica un colega, las cabezas de ganado que existen actualmente en España son las siguientes: Ganado lanar: trashumante, 12.003.843 cabezas; estante, 2.355.630; cabrio, 2.534.219; vacuno, 2.217.659; de cerda, 1.927.863; mular, 767.929; asnal, 755.914, y caballar, 397.372.

**Últimas notas**  
**Consejo de ministros**  
La nota política en las últimas veinticuatro horas ha sido el Consejo de ministros.

De lo tratado respecto a la cuestión internacional con los Estados Unidos nos ocupamos en otro lugar.

Además los ministros se ocuparon de asuntos de política interior.

El Consejo despachó varios asuntos de carácter económico: despachó varios expedientes de poca importancia; acordó pedir algunos informes por telegrama sobre la reorganización del Banco Español de la Habana, porque los Sres. Navarro Reverter y Castellano no están de acuerdo en algunos detalles sobre las garantías que ha de ofrecer el mencionado establecimiento de crédito; y, por último, ocupó la atención del Consejo el proyecto de presupuesto extraordinario de Marina.

Convino el Consejo en que el general Beranger concreté más algunos datos para llevar el proyecto a las Cortes como si fuera una ampliación del proyecto de creación de la escuadra, y que una parte de ese presupuesto extraordinario se ejecutase desde luego en lo que se refiere a la construcción de nuevos cazatorpederos, que se consideran necesarios para facilitar la acción de nuestra marina de guerra en Cuba.

Esto fué, aparte de la cuestión de beligerancia, lo más importante que ocupó la atención de los consejeros responsables.

El Sr. Cánovas dijo a varios periodistas a la salida del Consejo:

«Han transcurrido veinticuatro horas desde el acuerdo de las Cámaras norteamericanas, y ni el Gobierno ni nadie tiene la menor noticia de los propósitos de Mr. Cleveland.»

«No se ha dicho por la prensa algo respecto a la votación, que es digno de tenerse en cuenta, y es que, a más de los 27 votos contra el dictamen, hubo 95 abstenciones.»

«La prensa inglesa llegada esta mañana asegura que Mr. Cleveland no hará nada.»

«Es preciso esperar las iniciativas del presidente de la República, si llega a tenerlas en el asunto.»

«Cuanto se diga respecto a la imposición de ventajas comerciales y arancelarias para los Estados Unidos en Cuba, no tienen razón de ser.»

**La política en Francia**  
Lo ocurrido el día 5 en las carreras de Auteuil demuestra que sigue el conflicto y aun que éste se halla en camino de adquirir mayor gravedad.

Al llegar Faure a las carreras de Auteuil fué recibido con frialdad, cuando de ordinario se le aplaude en tal ocasión.

Después de haberse instalado Faure en su tribuna, el público gritó repetidamente: «Viva el Senado!»

También se oyeron algunos vivas a Faure. Este abandonó un momento la tribuna y estuvo paseando; al oírsele de nuevo, la multitud prorrumió otra vez en gritos de «Viva el Senado!», «Abajo el ministerio!», «Primero la patria!», «Viva Morenheim!», «Viva Rusia!», «Abajo Bourgeois!»

Este y casi todos los ministros rodeaban al presidente de la república.

Bourgeois, palidísimo, afectaba indiferencia.

A mitad de la fiesta marchóse Faure, y entonces repitieron las manifestaciones contra Bourgeois.

Algunos le silbaron y muchos gritaban: «Viva el Senado!»

Un periodista radical dijo entonces a gritos que a nadie toleraría injurias contra Bourgeois, y en el acto recibió 19 tarjetas de desafío.

*Le Figaro*, *Le Gaulois* y *Gil Blas*, narrando los sucesos, dicen que Faure es el responsable de lo que ahora ocurre en Francia.

*Le Soleil* dice que el gobierno tiene en lo ocurrido ayer una pauta para medir su popularidad.

*L'Autorité* dice que Faure pudo aprender ayer que nunca se falta impunemente a todos los deberes.

*Le Journal* declara que la manifestación es un aviso a Faure.

*La Petite République* dice que a la manifestación de ayer contribuyeron mundanas y horizontales, y que fué pagada por el Yockey-Club, compuesto de reaccionarios.

*La Libre Parole* se regocija de los silbidos contra Bourgeois.

**Bolsa**

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 6	DÍA 7
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	61.50	62.90
Idem id. pequeños.	67.75	66.75
Idem id. fin corriente.	61.40	62.90
Idem id. fin próximo.	00.00	62.80
Nuevas series G y H.	67.75	68.80
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).	73.30	74.45
Idem id. pequeños (1891).	75.00	75.65
Nuevas series G y H (1891).	81.00	82.00
Deuda al 4 0/0 amortizable.	73.90	75.60
Idem pequeños.	75.00	76.00
Billetes de Cuba (1886).	82.00	84.75
Idem 1890, núms. 1 al 825.000.	70.10	72.00
Idem del Banco hipotecario.	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.	000.00	103.25
Idem al 4 0/0.	00.00	90.25
Acciones Banco de España.	000.00	360.00
Compañía de Tabacos.	000.00	187.00

**METALES PRECIOSOS**

Centenas antiguos.	00.00	00.00
Idem nuevos.	00.00	00.00
Oro antiguo.	00.00	00.00
Nuevo.	00.00	00.00

**CAMBIO**

Londres, a la vista.	29.74	30.13
Idem a 8 días vista.	00.00	00.00
Paris, a la vista.	18.00	19.50
Idem a 8 días vista.	00.00	00.00

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda a las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos e herederos, que no compren en ningun establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizable por sorteos trimestrales y por todo su valor.

Tambien serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual a las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase a la delegación de esta provincia,

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Adroher y Rahola

PINTORES-DECORADORES

Se pisan y empapan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones a madera.

Calle del Peligro 2, - GERONA

Fonda DEL Centro

(CASA FITA)

Se sirve a diario en dicha Fonda.

ALELLA, MACÓN, CARINENA

Vinos de superior calidad, garantidos

La Neotafia

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO.

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTICIA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído a las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo a La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

-Gerona.-Cort-Real, 18-

La Neotafia

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador  
5. Calle de Ciudadanos. 5  
-GERONA-

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS  
MASAGUER y QUINTANA  
933. 13 Gerona.

JOSÉ CORTADA  
ESPECIALISTA EN TODA LA SIDA

BRAGUEROS

Peso de la Paja, núm. 17. cerril je rc

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Flu-ruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barceano.

GRAN FONDA y RESTAURANT

Condal

Boqueria, 23 Barcelona-Plazuela del Pino-2.

(Inmediato a las amblas)  
Coche particular a la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase. Para los pedidos dirigirse a la Carretera de Santa Eugenia, número 24.-Gerona.

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios. Se reciben en la Administración é impronta de este periódico. Calle de Albareda, 13, segundo.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica  
JARABE DE HIPPOFOSFITO «GIMBERNAT»  
El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores en las enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, fracos etc.)  
VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»  
Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores freato, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, nefritis o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es debilidad o falta de fuerza. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 2 francos.  
VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»  
Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazon, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales  
VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR  
Conde del Asalto, 14.-Barcelona  
Detall en todas las Farmacias.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, garantiza la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Francos
Reservas.	3.705.000	
Primas a recibir.	74.287.038	

Total de garantías. 92.992.038 Francos

Capitales asegurados.	15.127.713.242	Francos
Siniestros pagados.	194.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.  
DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA: J. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.  
Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES  
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO  
La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y más cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA (Palacio de su propiedad.)  
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA  
DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FEL, PLATERIA, 5, 2.º Gerona  
Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

SASTRERIA DEL Esono Catalán  
Gran novedad en generos del pais y extranjeros a precios baratísimos.  
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA DE FRANCISCO GALLI  
Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicycletas  
Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta  
-Calle del Progreso, 16, Gerona-

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, DESPACHO CENTRAL 10, FERNANDO VII 10, -GERONA- -BARCELONA-

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica únicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THES.  
Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.  
Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.  
Gran surtido de THE del N. de China y del Japon. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGE.  
Especialidad en SOUCHONCII. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menor cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCHII equivale a 4 libras de otros thé.

SASTRERIA DE LA REAL CASA DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS  
Gerona-Plaza del Aceite y Cort-Real

CUCHILLERIA DE Agustín Codina  
13, Peso de la Paja, 13 -GERONA-  
Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.  
GERONA

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Línea de las Antillas y Méjico Para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos, Veracruz y Tampico, saldrá el día ocho de Abril, el vapor, MARTIN SAENZ, de 5.300 toneladas, clasificado 100 A. I. + del Lloyd's.  
Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cienfuegos, Veracruz, y Tampico, saldrá a últimos de Abril, el vapor, MIGUEL M. PINILLOS, de 4.500 toneladas, clasificación 100 A. I. + del Lloyd's.  
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.  
Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).  
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral. -Barcelona.

PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando el mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: GERMAN Y C. - BARCELONA

A LOS VINICULTORES  
ENOSÓTERO  
Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni obra drogas  
EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora  
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.  
Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona  
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS  
En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas)  
Se remite a todas partes. Pedir prospectos

LA CATALANA  
Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas.  
DOMICILIADA EN BARCELONA  
Comisionado principal en Gerona  
D ANGEL MARULL  
Calle del Progreso 20, 2.º

Aprendiz  
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA  
de este periódico